

# 芦伟:辛苦挣钱 乐在其中

□本报记者 王春生

“我晚上6点多有一单活儿,你来采访吧,顺便体验一下。”12月15日,预约采访代驾司机芦伟时,他这样邀请记者。

一米八的个头,上穿一件红色休闲棉装,在位于市区凌云路北段塞纳城所在的代驾公司,候活儿的芦伟看上去是一个阳光帅气的大男孩儿。“我都已经27岁了。”他笑着说道。

## A 照看孩子的空闲时间做代驾

芦伟家住市区西市场附近,距离他所在的代驾公司仅一公里远。2009年从部队转业后,他做过汽车销售,后来给一家民营企业老总开车,在此期间,他有了自己的小家庭。今年上半年,孩子出生后,由于父母平时要照顾生意,他选择了辞职,和妻子一起在家带孩子。

辞职后他白天在家照看孩子,晚上孩子睡得早,便有了空闲时间。“总在家闲着也不是个事。”了解到代驾晚上活儿多,收入可观,3个月前,他进入这家代驾公司当了一名代驾司机。

“到点了,咱该走了。”他看看时间说道。

晚上6时45分,他走到公司不远处的一家烩面食府,打开手机,调出公司的专用软件,上面显示着“安代驾司机端”的界面,他点击其中的工作台面,进入开启新订单模式,输入客户手机号码,上面有“已到达您指定地点,已在等候,如时间超过30分钟,收20元等候费”等字样。“这样就形成了电子合同。”他边说边拨打客户手机进行联系。

不一会儿,一位年轻男子从烩面食府中走出来。确认对方是自己等待的客户后,芦伟

接过客户的轿车钥匙,将略有醉意的客户扶上食府旁的一辆福特轿车。他与客户说明情况后,记者以芦伟同事的身份乘车同行。

“我以前用过几次代驾,感觉挺方便的。”行驶途中,客户这样对记者说。

这位客户的目的地是市区建设路西段中央茶城。几分钟工夫,车辆便安全抵达。

对于芦伟的驾驶技术,客户非常满意。按照规定,不足5公里代驾收费19元。芦伟下车后,对方直接将20元递给他,称不用找零了。



12月17日晚近8时,代驾司机芦伟准备为客户服务。

本报记者 张鹏 摄

□本报记者 吕占伟 文图

35岁的王君,在记者眼中稳重而干练。8年驾龄的他兼职代驾虽然才3个月,却已爱上了这个行当。“我平时在保险公司上班,时间比较自由,很适合兼职做代驾。”他承认,也许是受了本职工作的影响,他把代驾看得很“高尚”,因为“被允许将酒后的人和其财产(车)平安送达目的地,这是客户给予的莫大信任”。

## B 寒夜里等了半天订单泡汤了

这一单活儿异常顺利,但芦伟的下一单活儿则泡汤了。

做完这单活儿后,芦伟准备步行回公司。刚走出不远,他又接到公司的电话,称中央茶城旁一家饭店有顾客需要代驾,预订代驾的是饭店的一位员工,但没有提供客户的联系方式。

“这种情况咱只能先在这里等着。”来到这家饭店前,芦伟说。

冬天的夜晚寒气袭人。站在饭店前等候时,仅十几分钟时间,就让人感到浑身发冷。当记者提议进饭店等候时,芦伟说,作为代

驾司机,一般是不可以随便进入里边等客的。

在候客接近半小时仍未有结果时,芦伟与公司领导联系,最终,公司领导让其放弃了这单不确定的活儿。

“这没办法,有时候客户预订了代驾,但由于一些原因,又取消了。”芦伟无奈地说。

当晚8时10分,在市河滨公园南门附近一家饭店,芦伟又接到一单活儿。这一次,他将两位客户先后送至解放军一五二医院、市区开源路南段一住宅区,这

单活儿的距离超出5公里,38元的费用,客户直接给了他40元。

晚上9时30分,在市区凌云路北段附近的茉莉食府,芦伟接到的是一单到市区建设路与凌云路交叉处附近一家娱乐场所的活儿。请代驾的是一对年轻夫妇,他们说,尽管距离很近,但现在查酒驾很严,同时为安全起见,喝过酒后是一定不能开车的。

由于晚上9时后代驾收费价格是每5公里29元,这单距离很短的活儿他得到了30元的报酬。

## 1 “兼职代驾”的他很有专业态度

12月16日晚,在市区迎宾路与联盟路交叉口某饭馆内,王君边往嘴里扒拉面条,边接受记者的采访,同时还不时朝饭桌上的手机瞅几眼,随时处于“接活儿”的待命状态。

王君家住市区开源路马庄转盘附近,家有一儿一女,女儿正上初中,一旦晚上接到自己所供职的代驾公司打来的“有活儿”电话,他就骑电动自行车载着女儿直奔客户所在地,女儿则自己骑车回家,他送完客人后自己再想办法回家。

这是在时间比较宽裕的时候。有时候客户催得紧,他会打出租车直接到客户那儿,代驾公司老板则会根

据情况给他报销打车钱。最近,老板为奖励他勤奋敬业,给他配置了一辆可折叠自行车,老板亲自驾车载着自行车到达客户所在地,王君再将自行车塞入客户车辆的后备厢内,供自己送完客人回家时骑用。

王君说,虽然自己平时在保险公司上班,但他在代驾过程中,绝不会透露自己的身份,也不会与客户推销保险业务,而是专心致志地开车,时不时交代一两句“到地方赶紧醒酒”“回去多喝开水”等暖心的话。

王君会定期到代驾公司领一个小本子,一式二联的那种,每次代驾完成后,他都会在本子上填写代驾记录,自己留一份,客户留一份。

## C 喜欢车,代驾开过上千万元的顶级豪车

芦伟说,随着人们安全意识的增强,现在代驾的生意也越来越好,市场规模也越来越大。

对于代驾这个新兴职业,芦伟说如今他越干越有兴趣了。尽管这种职业有时候很辛苦,但辛苦的付出后是很可观的收入和回报。在他做代驾司机的这3个月里,每月平均收入在5000元左右,“这样的收入我感到很知足了。”芦伟说。

而他感兴趣的一个主要原因,是他喜欢开各种类型的车辆。在他代驾的这段时间,除大量普通车外,许多豪华车辆他都代驾过,包括极少的价值上千万元的顶级豪车,只不过代驾这些极昂贵的豪华车时,他会更“百倍地小心和专心”,让每一位客户都能对他提供的服务感到满意,“每

个客户都很爱惜自己的车,咱更应该如此”。

他希望通过他自己的辛苦打拼,能早日依靠自己而不是依靠家人买到一辆自己喜欢的车,同时也希望有更多开车水平高的同行加入到代驾行列中。“用自己的开车技术送客户安全回家,我觉得很有成就感,也乐在其中。”

## 2 “酒后代驾”的“第一次”比较顺利

3个月里,王君除了一单是白天的“活儿”外,其余都是晚上的。“生意”并不固定。从他的“接驾”情况来看,酩酊大醉的客户不多,饮酒客户一般都由朋友陪同。客户中,外地生意人居多。

他清晰地记得,自己的第一单“生意”是在3个月前的一天晚上,当晚8点多,他在家中接到代驾公司老板的电话称“劳动路中段某饭店有客户要代驾”。这一单“生意”恰巧是老板的“开门生意”,于是,老板特许他打的到

达客户所在地,车费由老板报销。

“打车花了六块五,我想着老板够意思,我也得尽职尽责,一定要把客户平安送回家。”王君说,他到饭店后,了解到是河北一个老总在平顶山出差喝了点酒,他的两个朋友要的代驾,想让王君送他们去飞行皇冠假日酒店。

王君开车载着3个客户平安抵达酒店后,先将客户的车停好,而后将车钥匙交给对方,自己步行回家。这一趟,他挣了29元。

王君说,酒后代驾的价格综合里程数和时间而定,以5公里以内而论,早7时至晚8时59分是19元,晚9时至凌晨6时59分是29元。每超过5公里加收20元。

“我接的单最远的一次是从市一中到东环路,里程10公里以上。客户是中午喝的酒,下午4点要的代驾。”王君说,自己“接驾”时,闻到对方身上浓烈的酒气,最终,他将客户平安送回家。他代驾最晚的一次,送完客户回到家快凌晨1点了。

12月16日晚,小王的代驾公司老板(穿马甲者)向记者演示,如何将折叠自行车装入客户汽车后备厢内。

# 王君:兼职3个月,他爱上代驾这一行

## 3 他有信心继续“接驾”下去

王君是从网上查到目前所供职的代驾公司招聘兼职代驾的。

这家代驾公司的老板是个90后,人很实在,很好沟通,大学刚毕业,事业处于创业初期,对待王君等代驾师傅很好,这也是王君有信心干好代驾这一兼职的动力所在。

当晚10时许,除了家人致电询问和关心外,王君未接到老板“有活儿”的电话。

昨天下午,记者向王君了解到,当晚不到11时,他就回家了。“这很正常,有时候一晚上好几单,有时候连着几个晚上都没有。干了3个月,挣

了才200多元。”王君一是将其归结为代驾公司属于初创时期,需要加大宣传和知名度,二是将其归因为平顶山城市级别所限和当地人主动找代驾意识不强。

“但是我喜欢代驾,我全家也支持,我会继续干下去。”王君说。

